

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.  
En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

Periódico Republicano Progresista

FUNDADO EN 1879

Oficinas: San Ildefonso, 6, 2.º

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### POLÍTICA MONÁRQUICA

Decimos a los hombres de la situación «haced lo contrario de lo que hacéis, y contad con nuestro apoyo.»

Alicante aldea, dijimos hace tiempo, y aldea es por desgracia en vez de capital, en vez de tener influencia, y que la hicieran caso.

Aquí el caciquismo es el que impera, y porque lo decimos nos tildan de injustos. No importa. El que se halla tranquilo en su interior desafía en calma la maledicencia, porque sabe que sus dardos se rompen cuando dan en el muro de la probidad y la virtud.

Pero los hombres del poder actual no se acomodan con esta política de tolerancia, porque quieren imponer su pensamiento y hacerlo reinar sin contradicción. Por eso es un lema el exclusivismo, y solo sus amigos son llamados a los cargos, honras y dignidades. A esto se nos dice que sería una inensatez confiar su principio de gobierno a los que le son hostiles. Más que es esto sino confesar que se hace una política puramente personal, a la que solo pueden acomodarse aquellos que ven en ella su lucro y sus ventajas.

Cuando la marcha de un gobierno descansa en principios fijos y aceptables, encuentra su apoyo en todos los corazones rectos e independientes; cuando esa marcha es solo de bandera y no tiene otro norte que el del propio engrandecimiento, entonces, y solo entonces es cuando hay necesidad de separarse de toda influencia a los hombres rectos y justificados, porque no pueden servir de instrumento a un sistema tan parcial y destructor. Esto será ciertamente mandar pero no gobernar. Un gobierno no debe ser nunca de partido. Cuando lo es, basta tener una opinión conocida para que el poder fije su vista en las nulidades que solo se recomiendan por la mancomunidad de principio, o por la ductibilidad de su carácter, y los cargos recaen, no en los más dignos, sino en los más fanáticos por aquellas ideas, o en los más sumisos y complacientes a la voluntad que domina.

Esta es la política monárquica que nosotros combatimos y combatiremos sin tregua. Nuestra divisa es la justicia, y no se avienen con ella los compadrazgos ni las deprecaciones. Estamos convencidos de que los monárquicos no han de cambiar de conducta.

Guerra, pues, a su política funesta.

Dice así: «Seamos muy demócratas, todo lo demócratas que se quiera, pero seámoslo de una manera práctica, provechosa para la causa que defendemos, para el triunfo de la democracia misma.»

«¿A qué fin conduce ahora andarse con repulgos de empanada sobre si hemos de admitir ó no la República como la traiga una dictadura militar?»

«¿Qué majadería es esa de maldecir por anticipado una República—como hacen algunos mentecatos—que pudiera traer el propio Castelar?»

«¿Qué hablan de «no admitir», de «no aceptar», los que admiten y aceptan hace 25 años una monarquía reaccionaria?»

«¿Qué lós que tuvieron una vez la República, gracias al patriotismo de los progresistas?»

Vivimos hace veinte años bajo la dictadura ominosa y ridícula del soldado de Sagunto; caminamos ahora hacia la del caudillo de Parañaque, más ominosa todavía porque es el contubernio repugnante de a espada y la cogulla, y nadie ha protestado más que un hombre y un partido, dignos ambos de una raza viril e independiente.

Pero hay quien habla de la posibilidad de que venga la República, traída por ó como consecuencia de una dictadura militar, y enseguida se le revuelve toda la bilis democrática que tiene dentro del cuerpo a nuestro respetable compañero «Demófilo», que nos excomulga a todos, jefe, partido y periódico, con la soberbia evangélica de un Pontífice.

«Las Dominicales» no se fija en el absurdo que comete, en la contradicción en que incurre.

Si nosotros quisiéramos meter en un aprieto al estimado colega, que en su número de ayer nos replica de muy buen humor, lo conseguiríamos con sólo esta pregunta:

«¿Admitiría «Demófilo» una República que no estableciese desde luego la separación entre la Iglesia y el Estado?»

A fuer de republicano, sí; a fuer de hombre de convicciones, librepensador sincero, ¿qué haría?

En cualquier caso su resolución sería un pecado de inconsecuencia.

No se puede ser político de esa manera; perdón el maestro que se lo digamos.

Nosotros creemos que se debe admitir la República, venga como viniere y tráigala quien la traiga; y sino seremos, como hace poco dijo un reputado periodista, ministeriales del primer ministerio republicano, como no representa nuestras ideas, lo seremos, en cambio, de la República, de la institución hasta el morir.

El Sr. Esquerdo, que es quien ha removido la bilis democrática de «Las Dominicales», con sus declaraciones sobre la dictadura militar, hizo también una frase gráfica en un «meeting» de Burgos, que reproducimos como síntesis de nuestro criterio:

—Nosotros tomaríamos la República hasta de la cabeza de un tifoso.

Declaraciones del Sr. Esquerdo

El País, reproduce las declaraciones de nuestro Jefe Doctor Esquerdo, de

que ya tienen conocimiento nuestros lectores y las hace suyas, por considerárlas patrióticas.

Hé aquí sus palabras:

«A nosotros no nos interesa después de todo más que hacer constar nuestra conformidad absoluta con aquellas declaraciones, sancionadas por el aplauso de los federales; que hizo el jefe del partido progresista, no para que se enterara solamente «Demófilo», sino para que las conociera el ejército y las juzgara la opinión.»

Y aquellas declaraciones hélas aquí textualmente:

«Por lo que a mí respecta, es sabido que el ejército constituye el amor de mis amores, hasta el extremo de que «aceptaría la República y contribuiría con mis modestas fuerzas a su advenimiento, aunque fuera condición precisa la dictadura militar.»

Es mil veces preferible una dictadura franca, a la hipócrita que durante veinticuatro años viene ejerciendo el héroe de Sagunto.

Venga en buen hora el bravo general cuyo potente esfuerzo transforme nuestras instituciones siquiera retenga en sus manos los poderes todos para encauzar este desbarajustado país. Los progresistas, y creo que los federales igualmente, y cuantos se precien de revolucionarios, le prestaremos nuestro desinteresado concurso.

Estas dictaduras son breves, durante tanto la necesidad las impone; las otras, las bastardas, las que se ocultan tras aparatosas formas de legalidad, esas se eternizan.»

Y ahora, conste que El País hace suyas y mantiene como propias, como norma de conducta como doctrina encarnada en su conciencia, esas declaraciones.»

Y conste también que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA se adhiere a esas manifestaciones nobilísimas del estimado colega.

Hoy debe llegar

Según dice un apreciable colega noticiero, hoy debe llegar a esta capital el «publicista» Sr. Calatayud de paso para su pueblo natal Aspe, donde pasará la semana santa.

Es ese D. Vicente Calatayud director que fué de «El Semanario Católico», que juraba y perjura que no era político, sino católico-apostólico-romano, que jamás se metería a político, porque en España ser político era un mal gravísimo.

Dijimos que era un carlista de tomo y lomo el tal Calatayud y un jesuita; y en efecto el tiempo nos ha dado la razón, pues es jefe nada menos que de los tradicionalistas de la provincia de Alicante.

Mucho ojo.

Conste

El Liberal se ocupa y preocupa en averiguar si algunos de los trabajos que publicamos son de redacción, y dice que según conviene decimos, sí ó no.

Esto es una salida de pavana de las muchas que tiene el colega fusionista. No puede negarse a El Liberal una gran cualidad, y es que escribe teorías endiabladas y enrevesadas.

Ya no nos es posible ni decoroso permanecer mudos a la vista de ese proceder incalificable, y por ello escri-

bimos estos renglones para recordar a nuestro crítico que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA tiene su director perfectamente conocido, y que no es «de bulto», sino que escribe, dirige y responde de sus escritos así como los demás redactores y colaboradores, cuyos nombres son perfectamente conocidos.

Sucede que copiamos alguna vez, artículos de otros periódicos y a veces sin citar la procedencia, como lo hace El Liberal y todos los colegas locales; pero, en cuanto se nos interroga sobre su procedencia, lo decimos pues no nos gusta vestirnos con plumas ajenas. Por eso dijimos que el artículo «Como son los griegos» no era nuestro, y que lo habían publicado diez ó doce periódicos de provincias, a pesar de no gustarle a El Liberal.

Una advertencia debe tenerse muy presente para saber a qué atenerse el lector. Y es que LA UNIÓN DEMOCRÁTICA estimó publicando durante mucho tiempo sus artículos firmados por el autor, y se le criticó por ello.

Prevenido ya el lector por estas declaraciones, continuemos en nuestro puesto, sin importarnos indirectas de mala ley.

### COMENTARIOS

Esto va con El Liberal el coloso que ha escrito un editorial intitulado «Primavera», en el que dice:

«No es posible desconocer la influencia directa que en todos los organismos y en todos los órdenes (!) ejerce el periodo de plena primavera (¿Plena?) en que actualmente NOS ENCONTRAMOS (!).»

Nótese que aquí no se hurgó a El Liberal, para que disparatara sobre la primavera en un artículo editorial. Es empeño suyo; suya será la responsabilidad.

Si el articulista dijera las cosas bien; si no se hubiera metido a censurar en tonto el artículo «Como son los griegos», y respetaría las incorrecciones del contexto, y aún cuando no se dice «encontramos», si «no hallamos», me callaría, si señor; que hoy por tí y mañana por mí. Pero desde el momento en que tomas por lo serio, y no dejas en paz a griegos ni romanos, hay que pedirle cuentas al crítico, y no dejar a El Liberal así, con sus manos lavadas.

Sigue la primavera.

... y que se caracteriza por una actividad desconocida en las demás estaciones «del año» (claro del año) durante las cuales no se observa esa especie de despertar a una nueva vida de actividades (¿más actividades?) y de energías, que si todo lo renueva puede también destruirlo todo (¡oh!) y que siendo fuente de vida para unos puede convertirse para otros en morbosos gérmenes de destrucción y de muerte. (Música, música) «sobre todo» (Hombre, ¿por qué no americana?) para aquellos que pretendiendo vivir demasiado deprisa, consumen en un solo esfuerzo las energías (ya están ahí) destinadas para toda su existencia.

Y esto que acontece en el orden físico se refleja con exactitud digna de ser observada en el orden político; vamos a ver cómo.

Veamos ese portento.

«Seguramente si el legislador, ha de disponer con previsora prudencia la renovación bienal de las corporaciones populares, hubiese atendido las indicaciones de los sábios en materia de medicina y de higiene, habría señalado para aquella función de la vida (¿cuál?) política y administrativa cualquier época del año, excepción hecha «únicamente», del mes de Mayo, es decir, el señalado por la ley para las elecciones municipales.»

Demonio, ¿con que en el mes de Mayo no se pueden hacer elecciones? Vamos, sí, ya caigo, es por el pleno de la primavera. Pero cuidado, que es menester tener ingenio para relacionar la hermosa Primavera con las elecciones, los médicos y la higiene.

Eso es divagar y disparatar, á pesar de lo que en contrario sostenga El Liberal.

Ahora entra lo bueno:

«Un médico, un higienista, llamados á dar dictámen, habrían preferido los meses de la canícula, cuando el exceso de calor debilita todas las energías, ó la época central del invierno...»

Esto parece un capítulo de novela.

¿Qué han sacado ustedes en limpio? ¿Qué El Liberal «fusila» el mes de las flores, al sonriente Mayo, el mes de María!

¿Qué para ir á votar concejales es menester que llegue Julio para achicharrarse, ó Diciembre para tiritar de frío!

Suprimiendo una infinidad de metáforas «patas» arriba, y una serie de disparatadas y necias declamaciones acerca de la medicina y las candidaturas, y aquello de que no es posible «hacerse ilusiones, vengamos al final del florido, filosófico y laberíntico primaverales fusiónero artículo.

«Son muchas las fuerzas políticas que aparentan considerarse en condiciones de éxito, pero sus más entusiastas partidarios reconocen su debilidad y preparan desde luego la pantalla que dentro de un mes ha de servirles como pretexto para intentar la disculpa de su fracaso ante la opinión pública.

(Saben de antemano cuales son las verdaderas fuerzas de que disponen, y «haciendo posible hacerse ilusiones, acuden al remedio lanzando á los vientos de la publicidad la especie de que los partidos sólidamente organizados están de acuerdo para cerrar el paso, inutilizando su esfuerzo, á los pequeños grupos que por efecto de los entusiasmos de primavera más arriba señalados, se consideran, no ya en estado de alcanzar actas concejales, sino en disposición de recoger con fortuna la herencia política de los gobiernos consumidos.

No es malo el buscar explicaciones, pero no es justo fundarlas en hechos inexactos, siendo cosa notoria y nada extraordinaria que los partidos robustos y bien organizados ni necesitan de ciertas inteligencias para hacer valer sus derechos ni se encuentran como los grupos de primavera obligados á esperar de la benevolencia ajena lo que no pueden alcanzar de las fuerzas propias por la razón sencilla de que carecen de ellas.»

Y el articulista prometió hablarnos (de la primavera!

¿Qué plancha!

APUNTES POLÍTICOS

El Liberal vuelve ayer á hablarnos de la comanditaria y de su amigo y correligionario Sr. Astor, Cajero de la Junta provincial de Instrucción pública, como si no hubiera hablado lo suficiente estos días en artículos de cuatro columnas y en ecos políticos á granel.

No se cansa el colega en repetir siempre la misma cantinela, de que no existe la comanditaria. LA UNIÓN DEMOCRÁTICA juzga los acontecimientos

con criterio propio, examina las causas que los producen, las consecuencias que entrañan, su influencia en el presente y en el porvenir y aunque no tiene la pretensión de acertar siempre sabe sostener lo que cree justo, pues marcha á solas con su conciencia, que es siempre honestísima compañera; si que su camino sin volver la vista atrás, ni cuidarse de lo que diga la intolerancia ó la pasión del momento.

Escribimos de los hombres y de los sucesos sin presión extraña y sin intimidarnos por las maldiciones de los unos ni las censuras de los otros. Porque como la razón es una, y nosotros procuramos amoldarnos á ella, convenimos casi siempre en nuestras apreciaciones con la opinión general del país.

Creemos sinceramente que la comanditaria es un hecho, y lo decimos, como lo dicen «El Republicano», «La Opinión», «El Grito del Pueblo», y otros, y esta opinión la robustece el nombramiento del Sr. Astor para el destino que desempeña desde muy reciente fecha. Si no creyésemos esto no lo diríamos. ¿Quiere El Liberal más franqueza? No somos farsantes ni aduladores. Buenos fines requieren buenos medios, y nosotros no podemos aspirar á pasar como los mejores sin poner previamente de concierto nuestra doctrina con nuestra vida.

Además, aquí como en todo, se repite aquella ley moral de que es siempre lo más conveniente, lo más justo. Las cábalas y componendas secretas de fusionistas y conservadores no obtendrán jamás nuestra sanción, y aunque ya nos tiene dicho El Liberal que no la necesita, nosotros insistimos en que no la otorgamos.

Ganar voluntades, penetrar cada día con más ahínco y más sana intención en esa masa de nuestro pueblo, dormida desgraciadamente para la vida intelectual y política; despertar en ella, como en todos los demás sentimientos nobles, humanos y elevados; atraernos el concurso de todas las grandes fuerzas de la sociedad moderna, es tarea más fácil, más grata y más patriótica para la causa republicana, que santificar deslealtades y apostasias nunca justificadas en la historia y siempre repugnantes y amargos, señaladamente para los exrepublicanos que los llevan á cabo.

No necesita decir El Liberal como dice en són de mofa que en adelante ya saben sus jefes y sus Comités y sus correligionarios, dónde y cómo han de buscar inspiración para sus actos y derroteros, pues ya sabemos que no ha de ser en las redacciones de los cuatro periódicos locales que denuncian la existencia de la comanditaria.

Necesitan los fusionistas, y esta es una necesidad reconocida, elevar y fortalecer en carácter normal y protestar de todo pacto deshonesto, pero no lo harán.

¿De dónde deduce El Liberal que el que no sea político el destino que se ha dado al Sr. Astor justifica lo hecho?

Precisamente, por no ser político no debió llevarse la política al Consejo de Instrucción pública.

Poco á poco se va léjos y abrigamos la convicción de que en cuanto manden los fusionistas no dejan títere con cabeza.

Salud para verlo.

No acostumbra LA UNIÓN DEMOCRÁTICA á prodigar elogios, y mucho menos escribir ciertas frases que en determinados momentos parecen como de ritual: diremos sí, porque es necesario y conveniente á nuestra política, que agradecemos reconozca El Graduador la exactitud de nuestra afirmación

acerca de que hemos defendido con lealtad y entusiasmo en estas columnas á todos los republicanos, lo mismo federales que unitarios, cuando han sido objeto de acusaciones injustas; y que la ingratitud por regla general ha sido el premio de este proceder nuestro.

Después de todo tiene razón el decano, pues esto es el pan nuestro de cada día.

NOTAS Y NOTITAS

Tiene gracia una observación de nuestro estimado colega El Graduador que—contando con su beneplácito—nos permitimos comentar.

Dice el colega «que es supuesta la comanditaria de conservadores y fusionistas.»

Y con efecto El Graduador, ha sido el primer periódico que habló de ella hace tiempo, aunque advertido lo negó.

Copia un suelto de El Liberal y asiente á los triunfos de los fusionistas en las lides electorales, y cala y justifica él, El Graduador ¡quién lo dijera! el dicho de El Liberal de que fué á los comicios con «las sus fuerzas.»

¿Ustedes saben algo de esto?

Nosotros sabemos que cuando la elección de diputado del Sr. Arroyo hubo pacto entre fusionistas y conservadores, é inmolaron á Toda y á «toda la parentela» los inteligenciados.

¡Punto redondo!

Un constitucional propondrá á sus amigos que voten en blanco cuando se trate del reparto de las tenencias de Alcalde en el Ayuntamiento.

En el editorial «Primavera», se dice que los partidos fuertes, numerosos y etc. etc., son los fusionista y el conservador.

Cierta es la comanditaria.

Parece que el Gobernador civil señor Salas, está de manos con algunos diputados provinciales, correligionarios.

Un periódico defiende el turno legal. Bien, no nos oponemos: turnemos. Pero, maldito pero, ya no nos acordábamos, somos «ilegales»: nada, turquen ustedes, Juan y Enrique.

¿Por qué no publica El Graduador los discursos de su director Sr Galdé cuando era concejal?

El Sr. Castelar ha dicho en el banquete en honor del Sr. Morote que continúa siendo republicano.

El Graduador hermano de leche de D. Emilio, ¿qué es, republicano ó monárquico?

En cuanto vengan las elecciones ¿á quién votará su director Sr. Galdé?

Esperamos la respuesta sentados.

En las columnas del decano hemos visto una silueta de D. Rafael Terol jefe del partido fusionista alicantino y ex-diputado á Cortes.

¿Cómo cambian los tiempos!

El periódico que más violentos ataques ha dirigido al Sr. Terol, ha sido El Graduador

La experiencia es una ciencia que no se acaba.

¡Idolos! ¿Qué haceis? Por supuesto, no crea nadie que nos duela el que se publique la silueta de D. Rafael Terol, persona que apreciamos como á particular en lo mucho que vale; pero lo dicho.

¿Cómo cambian los tiempos!

ESO ES, QUE BAILE

Cortamos de El Graduador: «¿Que baile!

Los yankees, son casi todos iguales. Ahora nos sale Mr. David manifestando ante varios periodistas de los Estados Unidos que ha llegado el momento de que la

República de la Unión se anexe la isla de Cuba.

Esse David debe ser el del arpa.

¡Que baile!

¿Está claro? ¿Se entiende bien? Pa-récenos que sí:

«Los yankees, son casi todos iguales.»

¿Qué declaración!

Que bailen, que bailen.

RESPUESTA

Pregunta El Graduador: «Si es una mentira el sufragio universal, y los Apapucios de los revolucionarios no han de tomar parte en las elecciones, ¿á qué esas pesadumbres de boquilla de LA UNIÓN?»

Mentira es el sufragio si señor, y no vamos á votar ¡siéndonos indiferentes que triunfe A. ú B.

Los pesadumbres son porque no queremos farsas, ni farsantes.

AYUNTAMIENTO

Con bien escaso número de concejales celebró sesión anteayer el Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente D. Enrique Ferré, hoy Alcalde interino por hallarse disfrutando licencia el Sr. Barón de Finestrat.

Pasa de castaño oscuro lo que ocurre. Pocas veces celebran las sesiones en primera convocatoria, y luego los viernes, á no ser que se trate de proveer alguna vacante de empleado, no asisten más de cuatro ó seis ediles. ¿Y para eso tanto afán de atrapar el acta? No lo entendemos.

Abierta que fué la sesión es leída el acta de la anterior y aprobada sin enmienda.

Del mismo modo quedó aprobado un informe de la Comisión de Aguas, recaído en instancia suscrita por D. Jaime Juan Casanova, en la que solicita autorización para proceder á la traslación de una presa de agua, que tiene en una casa de su propiedad á otra de la calle de Valencia, señalada con el número 30 de policía urbana.

Sin discusión, se aprueba también un informe de la Comisión de Hacienda recaído en tres transferencia de crédito, en concepto de Instrucción pública, Mercados y Paseos.

Dada lectura á un dictámen de la propia Comisión de Hacienda en una instancia de doña Concepción P. del Pobol, solicitando se ponga á su nombre cierta parte de un crédito pendiente, la corporación acuerda aprobarlo en todas sus partes.

Igualmente quedó aprobado otro informe de la misma Comisión, recaído en instancia del farmacéutico D. Emilio Posada y en la que solicita al Ayuntamiento se le reconozca un crédito que éste le viene adeudando.

Suspendida la sesión por cinco minutos, para que los concejales puedan examinar la Distribución de fondos municipales para el presente mes, y reanudada, el municipio lo aprueba por unanimidad.

El señor Alcalde participa á la corporación que el actual jardinero del paseo de los Mártires, ha presentado la dimisión del referido cargo y que va á procederse á la designación del que ha de sustituirle.

Después de una discusión en la que intervienen los concejales señores Asin y Villar, se procede á la volación de la plaza de jardinero, y visto el resultado se acuerda dejarlo para la sesión próxima.

«Quedaron aprobados dos informes de la Comisión de Beneficencia, en otros tantos expedientes de lactancia.»

Después de dada lectura á una comunicación del Gobierno civil de esta provincia, contestando á una consulta elevada por esta Alcaldía, referente á la celebración de un sorteo suplementario entre el mozo Juan Gascant Botella y los dos números que obtuvo en el sorteo.

teo pasado á consecuencia de haber sido duplicado en el alistamiento del corriente año, en diferente domicilio y con uno de sus apellidos equivocados, la presidencia manifiesta va á procederse á dicho sorteo.

Verificado, resultó dicho mozo con el número 797 y S. E. declara anulado el otro, ó sea el 272.

Terminado el despacho ordinario y después de varios ruegos y preguntas que dirigen á la presidencia los concejales señores Alberola y Bernabeu, se levantó la sesión, siendo las cinco menos veinte minutos de la tarde.

ILA GRAN CORRIDA

Cada día son más halagüeñas las noticias que recibimos sobre la magnífica corrida que se ha de celebrar en nuestra Plaza de Toros á beneficio de los soldados alicantinos que regresen enfermos de las campañas de Ultramar. Hasta la fecha fijada para la fiesta es un aliciente poderosísimo. ¡«El dos de Mayo!» Tratándose del espectáculo nacional por excelencia y celebrándose esta en honor y provecho de los héroicos defensores de España. ¿Qué otro día podría señalarse que enardeciera mejor el corazón de este noble pueblo al recuerdo de las glorias de nuestro invencible ejército y de nuestra valiente marina?

Al aplaudir una vez más el levantado pensamiento de los iniciadores de la fiesta, celebremos también la oportunidad de llevarla á cabo en día de tan grandiosos recuerdos para los buenos españoles.

Las comisiones que entienden en el festival siguen trabajando con incansable actividad. No siendo posible aceptar todos los valiosos ofrecimientos recibidos, parece que se ha resuelto que los espadas sean los afamados diestros, «Gorote», «Machio» y «Murcia», cuyo cartel figura entre los de primera línea. Los toros serán también escogidos, y en cuanto á los accesorios de la corrida sabemos que ha de desplegarse verdadero lujo y que todo ha de contribuir á que los rendimientos correspondan al patriótico objeto á se destinan.

PARA SER JURADO

Por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, se ordena que los alcaldes acompañen á los padrones hojas especiales para la inscripción de los individuos que deben ser jurados, los que habrán de llenar de su puño y letra para que la junta municipal pueda apreciar el grado de aptitud de los que tienen obligación y derecho á ser jurados, excluyendo desde luego á los que escriban y lean con conocida imperfección.

Al efecto, el 15 de Diciembre de cada año el juez municipal reclamará del alcalde una relación de los mayores contribuyentes, para la constitución de la junta, dándole un término de ocho días para la formación de las listas, que serán expuestas al público el día 1.º de Febrero, haciéndolo saber los alcaldes por medio de bando.

EXTREMADAMENTE AGRADECIDO

Sufriendo cuatro años de bronquitis, sin curarme, certifico que quedé sano en ocho días tomando las píldoras expectorantes del doctor HEINZELMANN.—Extremadamente agradecido firmo el presente.—Carlos S. Lorents.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

DE FILIPINAS

Manila 8.—Cap tán general á ministro guerra:

Comandante Sarthou, en Sapang-Puti (montes de San Ildefonso), se apoderó convoy, que conducía provisiones á la sierra.

Combinando pequeñas columnas cortó retirada al enemigo, que dejó 56 muertos; nosotros cuatro soldados heridos.

Voluntarios Pampanga, cerca de Maricaban, batieron ayer grupo de 80 insurrectos, causándoles 15 muertos y dos prisioneros.

En barrio Baleta Lepa, partida de 40 hombres robaron casas, secuestrando 20 individuos.

Es actualmente perseguida.—Polavieja.

EN HONOR DE POLAVIEJA

«La Opinión de Asturias», importante periódico de Oviedo, ha abierto una suscripción para regalar una magnífica espada de honor al general Polavieja. La empuñadura del arma representará la legendaria Cruz de la Victoria, que Pelayo enarboló en Covadonga y que simboliza las glorias del valiente ejército español y cristiano, que si en aquel tiempo supo detener el paso triunfante de los árabes, hoy ha logrado abatir el insensato orgullo de los tágalos, haciéndoles morder el polvo en los campos de Cavite.

El colega asturiano recuerda que el general Polavieja nació en Asturias, que su nombre y familia asturianos son y que viven en dicha región muchos de sus parientes del mismo apellido.

La suscripción, encabezada con 250 pesetas por «La Opinión de Asturias», estará abierta durante quince días.

IES VERDADI

Vengo á expresar calurosamente mi agradecimiento por el buen éxito que he obtenido, curándome de grave enfermedad del estómago, corazón é intestinos con el uso de las Píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.

Me encuentro ahora fuerte y con buena salud y puedo trabajar sin obstáculo. Tanto más feliz me considero cuanto que todos los médicos consultados durante 8 años no han podido

curar ni aliviarme. Recomiendo pues las Píldoras del doctor HEINZELMANN, á todos los enfermos.—Adelaida G. Vogley (modista) (Firma legalizada).—Atestiguan esta cura los señores José Parkey y Carlos J. Peñol. Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

VARIAS NOTICIAS

Anteanoche debutaron en la cervicería «Las dos naciones», dos nuevas artistas que unidas á las que actúan, forman un nutrido cuadro, compuesto de cinco cantantes y otras tantas bailarinas.

Con este motivo se vé muy concurrido dicho establecimiento.

—Han sido nombrados socios del Club Ciclista Alicantino, los señores Presidente y Fiscal de la Audiencia, Presidente de la Diputación provincial y Juez de Instrucción.

Como socios de número del citado Club, han sido admitidos últimamente D. Julio Verdú y D. Pab o Pereira.

—En el septenario á los dolores de la Virgen Santísima que se celebra con gran solemnidad en nuestra Insigne Iglesia Colegiata, se canta una inspirada salve, con otro verdaderamente religioso, compuesta expresamente para dicha Iglesia por el maestro de capilla de la misma D. Ernesto Villar.

La salve dolorosa ha merecido entusiasmas felicitaciones por muchos fieles inteligentes que la han oído, especialmente por el distinguido maestro señor Espi, autor de la ópera española «Aurora».

—Se encuentra algo enfermo nuestro querido amigo, el celoso profesor de instrucción primaria D. Pascual Orozco.

De todas veras de eamos su restablecimiento.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español, un gran concierto por el sexteto que dirigen los señores Sanchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa.

- 1.º ¡Sígame V. pollo!, Polka.—Taboada.
- 2.º Serenata de mandolines.—Desormes.
- 3.º Nabucodonosor, Sinfonía.—Verdi.
- 4.º Poliutto, (estreno), Concertante.—Donizetti.
- 5.º El anillo de hierro, Preludio.—Marqués.
- 6.º La Dolores, Gran jota.—Bretón.

—Anteayer tarde dió á luz con toda felicidad un precioso y rolusto niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Joaquín López Tomas y hermana de los reputados facultativos D. Estéban y D. José Sánchez Santana.

Reciban los venturosos padres nuestra más cordial enhorabuena.

—Acompañada de su hermano D. Carlos, marchó ayer á Sevilla con objeto de pasar en aquella capital las fiestas de Semana Santa, la distinguida señora doña Juana Leach, esposa del reputado abogado D. Antonio Martínez Torrejón.

—Para matar en la corrida de toros que se celebrará en Alcoy el día de San Juan, ha sido contratado el afamado diestro sevillano Enrique Vargas, (Minuto).

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 15 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes y demás informes dirijirse en Barcelona señores Mell y Cereñinas, Plaza Palacio y en Alicante Guixot y Compañía, Esplanada 80.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—La Dolores.

Entrada general, 75 centimes.—Medio 50 id.

TELEGRAMAS

Madrid 10 (5'30 t.)

Habana poco interés, nada Filipinas. Cánovas ligera indisposición permanece domicilio. Regreso Santo Domingo numerosos cubanos evidencia decaimiento insurrección. Nuevos sangrientos combates tribus rifeñas.

Bolsa: 64'20—28'35

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER  
Plaza Isabel II 15

taban resueltos á no pedirle para sí; y en este instante de desesperación se alinearon en tan buen orden que su fondo ocupaba todo lo ancho de la calle por la cual se iban retirando lentamente, parándose de cuando en cuando para hacer rostro á los que los perseguían, algunos de los cuales empezaban á buscar una ocupación menos peligrosa, derribando las puertas de las casas para saquearlas.

Es pues probable que, sin la persecución infatigable de Quintín Durward, de su tío Cuchillada y de algunos de sus camaradas, Guillermo de la Marck hubiera logrado escaparse, por ocultarle su disfraz á las pesquisas de aquellos que se prometían alcanzar riquezas y honores cortando su cabeza.

A cada pausa que hacían los lansquenetes, empeñábase un furioso combate entre ellos y los archeros, y en cada refriega Quintín procuraba alcanzar á de la Marck; pero este, cuyo único objeto era efectuar su retirada, parecía querer evitar singular combate.

En todas partes era general la confusión.

Los alaridos de las mujeres desconsoladas, de los asustados habitantes, expuestos todos á los insultos de desenfundada soldadesca, formaban un bullicio no menos espantoso que el de la batalla.

Las voces del desconsuelo y de la deses-

ño en la armadura completa de acero de que estaban cubiertos los ginetes y el caballo.

Esforzábase á porfía los dos en romper las filas para llegar al punto donde el guerrero que se había apropiado unas armas ajenas llenaba los deberes de hábil é intrépido jefe, cuando Dunois, notando en otra parte un cubierto con la piel de jabalí que distinguía ordinariamente á de la Marck, dijo á Quintín: «Eres digno, en efecto, de vengar el insulto hecho á las armas de Orleans».

A tí te lo confío.

Cuchillada, auxilia á tu sobrino; pero que nadie se atreva á disputar á Dunois la caza del jabalí.»

Ya se deja considerar que Quintín Durward aceptaría con gran satisfacción la parte que le cupo en esta división de trabajo; y cada uno de ellos se dió prisa en abrirse camino hácia el objeto que quería alcanzar, seguido y sostenido por los que pudieron mantenerse á su lado.

Pero en este instante la columna que de la Marck se proponía sostener cuando el cuerpo que mandaba fué detenido por Dunois, había perdido toda la ventaja que conservó durante la noche, y los burguñones al amanecer recobraron la que corresponde á la superioridad de la disciplina.

La grande masa de los liejenses se vió

# SECCION DE ANUNCIOS

# E. BOTI CARBONELL

**Ferretería**

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases de café de Puerto Rico y Moka que diariamente se mandan, a consecuencia de su gran venta en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y elegantes mantecas de Dinamarca y del país; en quesos Grayer y bola, plato, en galletas, dátiles y asitunas; en licores, vinos y embutidos. Podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estas géneros.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS, EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA

### ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andaluza», «Manuel Espalio», «Nueve de Octubre», «Nueve Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamos, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante. Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las alteraciones del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico a sangre, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal. Barcelona, Dns Vicente Ferrer y compañía.

Alpor menor: Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagre, don Emilio Gasman; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Tremols, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrrell y Miquel, sucesor del doctor Simón; Játiva, Martínez y don Rafael Canté; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

AÑO XIX DE SU PUBLICACION

SUBSCRIPCION: (Alicante, un mes, 1.50 pesetas.

Fuera, trimestre, 5 id.

Extraño, id. 10 id.

ANUNCIOS, PRECIOS CONVENCIONALES

Número sueltos.—Del día, 5 céntimos; atrasados, 10 idem.

Se suscribe en las oficinas de LA UNION, DEMOCRATICA, San Ildefonso, 6, 2.º

PAGO ADELANTADO

Se reparte a domicilio

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA UNION DEMOCRATICA D. Rafael Sevilla, calle de San Ildefonso, 6, 2.º—Alicante.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

### Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

860 QUINTIN DURWARD

obligada a retirar, y luego echó a correr; pero cayendo sobre aquellos que luchaban con los franceses, pronto el campo de batalla no ofreció más que una confusión de combatientes, fugitivos y acometedores, torrencios que se dirigía hacia la muralla de la ciudad, y vino a parar a la brecha principal, por donde salieran al campo los liejenses.

Durward hizo esfuerzos sobrehumanos para alcanzar el objeto principal de su persecución, que con sus gritos y ejemplo en vano procuraba empeñar de nuevo el combate, y que era valerosamente secundado por un cuerpo de lansquenets escogidos.

Cuchillada y algunos de sus camaradas seguían todos los pasos de Quintín, y admiraban el valor extraordinario de tan joven militar.

Cerca de la brecha, Guillermo de la Marck, pues era el mismo, logró reunir un momento los fugitivos y detener a los que más inmediatamente los perseguían.

Llevaba en la mano una especie de clava de hierro que destruía todo lo que tocaba; y estaba de tal modo cubierto de sangre, que era casi imposible distinguir en su escudo ningún vestigio de las armas que tanto irritaban a Dunois.

A Durward se le ofreció entonces poca dificultad para acercarse a él; pues la venta-

FOLLETTIN DE LA UNION 861

josa posición que había tomado en la misma brecha, y el uso que hacía de su terrible clava, empeñaban a la mayor parte de los sitiadores a buscar un punto de ataque, menos peligroso que el que fuera defendido por tan formidable antagonista.

Pero Quintín, que conocía mejor la importancia de la victoria que se alcanzase contra aquel terrible enemigo, echó pie a tierra junto a la brecha, y dejando a su noble corcel, que le había regalado, el duque de Orleans, correr a capricho en la refriega, púsose a trepar por entre las ruinas, para medir sus armas con el Jabalí de las Ardenas.

Guillermo de la Marck, como si hubiese adivinado su intención, volviéndose a él con la clava levantada; y estaban ya a punto de empezar la lucha, cuando tumultuosa gritería producida por los victoriosos y los desesperados indicó que los sitiadores entraban en la ciudad por otro punto más allá de los que defendían la brecha.

A este ruido de desaliento, abandonó de la Marck la brecha; y llamando con la voz y con el sonido de la corneta a los que quisieran participar de su desesperada suerte, procuró verificar su retirada hacia una parte de la ciudad desde donde pudiese pasar a la orilla opuesta del Mosa.

Los que le siguieron formaban un cuerpo de guerreros bien disciplinados, que no habiendo nunca concedido cuartel a nadie, es-

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

### DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de parvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILLEN, 23.